



千年文脉赋能当代发展

常熟名城保护四十年探索“最优解”



晨雾漫过虞山黛脊，琴川河漫润古桥黛瓦。2026年的常熟，迎来了获批“国家历史文化名城”的第四十个年头。这座承载三千年文明史的江南古城，将文脉藏进烟火，把发展融入肌理，守古韵、赴新程，用四十年实践回答了历史文化名城如何实现保护与发展的时代之问。

现代快报/现代+记者 徐晓安



常熟古城夜景 常熟市宣供图

清单，常熟的古城保护与更新经验更是从“地方实践”上升为“全国样板”，走向更为广阔的天地。

实干笃行

让名城发展质效倍增

四十年间，常熟不追求一时“出圈”，而是沉心守护千年积淀。这般从容的底气，源于经济发展的坚实支撑。

2025年，这座城市交出了一份惊艳的答卷：地区生产总值超3200亿元，增长5.8%，规上工业总产值首破5000亿元大关。三大主导产业产值比重提升至65%，新兴产业产值实现两位数增长；固定资产投资634.2亿元、增长4%，其中工业投资363.8亿元、总量连续7年居苏州第一。

扎实的经济基础从哪来？文化成了最好的投资环境。山前坊文化创意街区融合老建筑与新文化，集聚时尚餐饮、精品民宿等数十种文旅创意新业态；蓝·原葺森林文旅产业园保留工业印记与历史遗存，打造综合性数字文化产业集聚区……如今，缘起一条“雄鹰线”，常熟又全力打造“江南户外运动第一城”，构建“运动+文化+消费”全域联动的交互场景，把山水城人的千年积淀转化为高质量发展的不竭动力。

站在“十五五”新起点，常熟谋划新篇：要办好国家历史文化名城命名40周年系列活动，推进名城保护条例纳入苏州立法计划；要修缮言子墓、仲雍墓等重要历史遗迹，举办“十四五”常熟考古成果展等；要大力开展古城焕新，建设城市文化会客厅，打造更多契合古城气质的城市阳台等新场景。

当古老的琴川河依旧倒映着虞山塔影，当年轻创客在老街巷中开辟新天地，常熟不仅留住了“七溪流水”的城市记忆，更开启了通向未来的崭新航程。

四秩护根

让千年古韵活态相传

早在五千多年前，良渚先民便在此繁衍生息，留下珍贵的文明印记；春秋时期，吴越文化在此交融共生；唐宋以来文风渐盛，“吴下琴川古有名”的诗句，道尽这座城的书香雅致，翁同龢、钱谦益、柳如是等先贤，以才情风骨为这座城刻下深深的文化烙印。

1986年，常熟成为江苏省首个获得国家历史文化名城称号的县级市。时间长河在这里缓缓流淌，留下了176处文保单位、108处历史建筑，保留着南泾堂、西泾岸、琴川河、南门坛上4个历史文化街区。

面对珍贵的文脉遗存，常熟以最小干预原则“微更新”，让斑驳的老墙泛起新意。东门大街引线街通过限时步行街区改造，实现人流集聚与商业繁荣的良性循环；通江路焕新亮相，沿袭“河街相邻、粉墙黛瓦”的经典肌理，却多了咖啡的香气与年轻的活力，被网友称作“常熟版平江路”。

朝夕点滴的活态保护中，文旅业态提质升级，精彩活动层出不穷，话题、热度随之而来。2025年吸引游客超千万人次、增长15%。

守正创新

让烟火古巷焕发新生

古城更新，既要润“面子”，也要补“里

子”。以虞山街道为例，坐落古城核心，辖区有着大量历史遗存与老宅民居，历经岁月风霜。街道常态化给民宅、古建“做体检”，并创新采用房屋使用权集中模式推进更新保护工作。近年来已经完成修缮腾换类院落约30处，修缮建筑面积约2000平方米，大幅提升街区居民生活品质。

“青石板没换，老门头没动，一切仿佛还是小时候的样子。”南老居民王奶奶坐在门前，语气里满是眷恋，“这份旧里，藏着我们常熟最珍贵的根。”如今的古巷，便民设施悄悄嵌入古貌肌理，创新业态搬进了“腾空”出来的空间，这份宜居质感，正是城市发展与文脉守护最好的共鸣。

2025年底，西泾岸历史文化街区凭借在“提升人居环境”方面的突出成效，入选国家级经验

6组核心数字串联产业发展攻坚方向 聚力在产业转型升级中塑造“睢宁优势”



2026年徐州睢宁县政府工作报告中，把“聚力在产业转型升级中塑造‘睢宁优势’”作为“十五五”时期睢宁经济社会发展的主要目标之一。其中，6组核心数字既是这一战略部署的具体化落地，也是睢宁塑造县域核心竞争力的关键抓手，串联起产业发展全链条的攻坚方向。

通讯员 赵庭兰
现代快报/现代+记者 张晓培

高端纺织服饰产业 通讯员供图

10亿元以上项目8个。支持空港开发区以建设“区域双向开放空港枢纽”为牵引，力争全年签约10亿元以上项目4个。支持睢河街道围绕“高铁新城”定位，力争全年招引10亿元以上项目4个。

8、4、4三组数字，勾勒出睢宁各园区差异化发展、协同发力的新格局，有效避免园区同质化竞争，为产业集聚搭建更高能级平台。

100个以上

招商“联动”，凝聚引强“新合力”

政府工作报告提出，构建区域一体化联动招商新模式，组建产业、科技、服务业三支招商队伍，坚持以商招商、产业链招商、基金招商协同发力，力争全年招引重大产业项目100个以上。

让三支专业招商队伍对接各园区差异化定位，补全产业链短板、拓宽招商视野，精准捕捉优质项目信息，是100个以上重大产业项目目标达成的关键逻辑。

48个

早干快上，跑出建设“新速度”

政府工作报告提出，鼓励骨干企业规模提升、生产提“智”，加快设备更新、技术改造。统筹好土地、环境容量、融资等要素保障，抢前赶早推进48个新建项目开工建设，确保工业投资较快增长。

“抢前赶早”四个字，蕴含着睢宁抓项目、促发展的紧迫感与行动力。早开工、早建设、早投产、早见效，能快速将项目资源转化为经济增量，在产业链竞争中掌握主动。

从主导产业“筑峰”到潜力产业“壮链”，从服务业“提质”到园区“提能”，从招商“联动”聚合力到项目“早干”提速度，6组数字串联起睢宁产业强县的攻坚路径，更彰显了睢宁实干笃行、加压奋进、塑造优势的发展决心。

300亿元、330家

主导产业“筑峰”，冲刺集群新高度

政府工作报告提出，突出主导产业“筑峰”，高端纺织服饰产业锚定“巩固纺纱、主攻织造、优势印染、扩大服饰、塑造品牌”发展方向，电商家居产业聚力攻坚研发、品控、运营、跨境等关键环节，装备制造产业加快发展电子信息、汽车零部件、智能装备、输变电装备等细分领域，力争主导产业集群规模突破300亿元，规上工业企业超330家。

睢宁将聚焦核心举措发力：以“十五五”工业化专项规划编制为契机，调研产业链基础、统筹规划内容，推动土地、能耗等资源要素精准匹配。以三大园区为主阵地，绘制产业链条、载体资源、招商目标三张图谱，实施项目全生命周期管理，持续提升招商质效与项目产出率。

90亿元

潜力产业“壮链”，激活增长“新引擎”

如果说主导产业是睢宁经济的“压舱石”，那么潜力产业便是未来增长的“新引擎”。政府工作报告提出，提速潜力产业“壮链”，推动现代食品、新能源新材料、生物医药与大健康产业加快崛起、积厚成势，规上企业产值突破90亿元。

睢宁将锚定转型与服务突破，以产业智能化、绿色化、高端化为导向，推动企业技改升级，为产业崛起筑牢服务根基。

30家、20%

服务业“提质”，打造融合“新标杆”

政府工作报告提出，提速提效现代服务业。加力引培“两业融合”企业，推动制造业

与服务业融合共进。全年净增规上服务业企业30家，参与GDP核算服务业企业营收增长20%。

30家企业净增、20%营收增长的核心指标，是服务业提质提效的关键抓手，也为产业融合发展指明路径。未来，睢宁将从三方面推进服务业提质提效：强化现有规上服务业企业跟踪服务，精准对接经营需求。加大新企业培育力度，聚焦潜力企业精准发力。重点强化服务业项目招引力度，切实推进制造业与服务业深度融合，夯实服务业增长基础。

8、4、4

园区“提能”，构建协同“新格局”

政府工作报告提出，筑高筑牢园区承载力。支持经济开发区提升纺织印染、白色家电、生物医药等特色产业园区能级，力争招引